Gabarito da Prova Final

1) Mancal hidrodinadmico:
Dados:

O = 32mm  t,, ;= —.04mm Diametro do munha e sua faixa de tolerancia

¢p = 32.12mm  t := .08mm Diametro da bucha e sua faixa de tolerancia

r= Tm = 16-mm Raio do mancal

I := 32mm Largurta do mancal

Im

— =1 Razé&o de largura do mancal

bm

Fy := 1500N Forca radial aplicada ao mancal
rad . .

w := 350rpm = 36.7-— Velocidade angular no munhéo

S

a) Determinar a viscosidade minima

bp — dm o
Crmin = — - 60-pm Folga radial minima

hy = 20%-(¢b - d’m) = 24-um Minima espessura de filme

h
0 . i .
— =40-% Relacé entre a folga radial e o filme minimo
Cmin
Som := 0.124 Numero de somerfeld do abaco
F
r
Pm = = 1.465-MPa Presséo de sustentenacéo da carga no mancal
byl
Ny = zi = 5.83-Hz Rotagdes por segunda do munhé&o
-TC
2 - 2
r wNp [explicit  Py-Som-Cpin _ _
p=Som=|——| .- —— — ————— = 438-Pa-ms Ou seja precisariamos de um 6leo SAE 70
Cmin Pm Isolvep N 2
m'
WNm -6 - .
— =1.744-10 Condigéo de estabilidade
Pm
b) Determinacéo da poténcia consumida no mancal
2 WNp p -3 - .
By = 2 ———— = 9.179x 10 Coeficiente de atrito do mancal
Pm  Cmin
Cmin ’
M= 31— =0.012 Usando o abaco e o numero de somerfeld
r
T = Friyr = 279-N-mm Torque consumido no mancal
P:=wTy=1023W Poténcia consumida no mancal
c) Fluxo do 6leo e o fluxo de vazamento lateral
mm3
Q = 4.28r-Chin'Nyyly = 767 —— Fluxo tangente no mancal

S
3

Q)= .68-Q =521.5-—— Fluxo de vazamento lateral
s



2) Transmisséo por fuso:

Dados do problema:

Fy = 3kN Carga axial na transmisséo
mm . . I
Vg = 20~T Velocidade axial da transmisséo
¢y = 36:mm Didmetro nominal da rosca TR36x6
p :=6-mm Passo da rosca TR36x6
o := 15deg angulo de flanco da rosca TR
B = 0.16 Pior coeficiente de atrito para o par de materias da tabela 8-5

a) Rotacgao do fuso:

Rt := ZL = 9.549 x 10_4m Relacéo de transmisséao
-
Va
= Rt Velocidade do fuso w = 200-rpm

b) Torque de acionamento do fuso:

dp = b —g = 33-mm Diametro primeitvo da Rosca TR36x6

_ Fa"bp. p+ ur-ﬁ-d>p-sec(a)

r Torque de acionamento do parafuso
2 ’1T~(1)p — pypp-sec(a)

c) Eficiéncia da transmissao:

Fa Rt explicit  FgRt
n:= =T,
n

= 25.6-% Eficiéncia da transmissao

_)
solve,m T,

d Diametro do rolamento

D= Gp—p = 30-mm Didmetro de base da Rosca TR36x6 (ou raiz do filete)
¢p — 4mm
¢, := floor em -5mm = 25-mm DIlametro do rolamento
mm

e) Especificagdo da ligagao cubo eixo:

Olce = dp—3mm = 22.mm Didmetro da ligag¢&o cubo eixo
lch = 5mm largura da chaveta
Tp2 3
Fcch:=—— = 1x 10" N Forca cortante aplicada na chaveta
Ice
oescp = 455-MPa Tensdo de escamento do material da chaveta

TMaxgy, = 0.577-oescy, = 263-MPa Maxima tenséo cizalhante na chaveta

CS:=3 Coeficiente de seguranca
TMaXqp,

Tch = Tenséao de cizalhamento na chaveta
CS




Comprimento minimo da chaveta, deve-se

. Fcch explicit Fceh 0201 n entanto usar uma chaveta cujo
ch = = Tch - = cocl-mm comprimento mpinimo na norma é 2*a
lo-C solve,c Lo p
ch™ch ch leh™Tch largura, logo neste caso € 10 mm
3) FIxacdo com parafuso para esforgo normal:
Dados:
Fj := 100kN Forca na junta de parafusos axiais
17-kN N -
m = = 340-— Rigidez dos membro da conexdo
50pm pm
Pmsf = 1mm Passo do parafuso M8 rosca fina
dnpg = 8mm Didmetro nominal e didmetro da haste do parafuso M8
Eago := 207-GPa Modulo de elasticidade do aco
Arvise = 39.2mm2 Area resistente do parafuso M8 rosca fina

a) Classe do parafuso e determinacado da pré-carga

op1p g = 970-MPa Tensdo minima de prova do parafuso classe 12.9
fpcp = 90% Fator de précarga para ligacdo permanente
FpCpsfl2.9 = fpcp-crp12.9~ArM8f = 34.2-kN Forcga de précarga do parafuso

b) Numero de parafusos para um dados coeficiente de segurancga:

CS=3 Coeficiente de seguranga

A

Fpemsfi12.9
c) Defini¢céo do aperto de montagem do parafuso baseado em torque e angulo

NPjq = Cs- 9

Numero de parafusos para o coeficnete de segurancga igua a 3

2
dnvig 2 <
Ahpmsg = - = 50.3-mm~ Area da haste da sec¢dop da haste do parafuso
L|:=78mm Comprimento liso da haste do parafuso
én
Ly:=2mm+ = 6-mm Comprimento de rosca da ligagao
Ahpo-E
M8 - .
k| = %0 _ 133-l Rigidez do corpo liso do parafuso
L um
Ar -E
Maf kN - . . : . -
K = fago = 1.352.— Rigidez do corpo roscado incluindo parate inserida no cilindro
r pm
explicit
1 1 1 Ki-ky N .
ky:=—+— = — [solve, ks> =121.4— Rigidez do parafusos
Po K kK P™ k+k pm
| r p 17 %
factor
I‘p'km N .
ki = = 89.5-— Rigidez para calculo do aperto dos parafusos
17 Ky ki pm
K,=03 Constante de aperto de parafuso

Ta := K-Fpcpgf12.9-PNvig = 82.132:N-m  Torque de aperto para 100% da carga axial

Tpa = Ta-20% = 16-N-m Torque de pré aperto

p



.. Pomsf12.9

c = 382-pm Deformacéo de aperto da junta
]
da-2-m " .
Aa = -80% = 110.2-deg Angulo de aperto para 80% da carga axial
Pmsf
3.Escolha de parafuso para esforco transversal:
Dados:
Fi == 100-kN Forca a ser suportada pela junta
np; == 13 Numero de parafusos na Junta nsob esforco transversal
ns; := 2-np; = 26 Numero de seccéo sob esforgo transversal devido ao empilhamento das
chapas
Mg := 0.35 Coeficiénte de atrito estatico seco a¢o/ago

a) Fixacado por esforgo cortante

opg g := 380-MPa Tensdo minima de prova da classe 5.8

oescg g = 420-MPa Tens&o de escoamento do parfuso da classe 5.8

TMaxg g := .577-0€sCg g = 242-MPa Maxima tenséo cizalhante aplicada em cada parafuso

fpe = 70% Fator de précarga atribido aos parafusos sob esfoco cortante

| 2TMaXs g + T ops g- [ fpe-opsg g — 2-Tmaxg g-i

2 ..
foc-obs g 2 explicit 2
—2 +TXy = TmaX5_8 solve. T e )
s Txy \/Z-Tmax5.8 + fpc'°p5.8'\/ fpg:oPg g — 2-TMaxg g
- 2
_ \/Z'TmaXS.S + f|°c'c’|°5.8'\/ fpc0P5 g — 2-TMaxg g'i _ 203.MP Méaximo esforgo cortante
Txy =~ 2 - -Mra por sec¢ao em corte
F 2 i
Ap = —— =494-mm Area resitente ao esforgo cortante
Txy
Arp = AC-E = 57-mm2 Area resitente do menor parafuso possivel
ns
t
Arm10 = 58mm2 Logo a junta devera ser constituida de 13 parafusos M10
dnp10 = 100mm Didmetro do parafusos escolhido

b) Torque de aperto com junta sob esforgo cortante
Fpepm105.8 = fPe o5 g Arp1o = 15:43-kN Pre carga de aperto dos parafusos
Tacpy105.8 == K- dnpm1o-FPCM105.8 = 46-N-m  Torque de aperto da Junta sob esforco cortante

¢) Fixagéao por atrito:

op1p.g = 830-MPa Tensdo minima de prova da classe 10.9
fpy = 75% Fator de précarga atribido aos parafusos sob esfo¢co normal para jungdo por atrito
F
t CS .
Fa, .= —— = 33-kN Pré carga em cada parafuso para suportar o esfor¢o transversal com seguranca
Hse NSt
Fap 2 R
q=7———— =53mm Area resistente em cada um dos 13 parafusos para fixagdo por atrito. Logo o
fpa-oP10.9 parafuso M10 classe 10.8 cumpre esta fungao com folga

Tacpm1010.9 = K-cbano-Fap =99-N-m  Torque de aperto na junata com Parafusos M10



